

新版戴口罩指引：室外人员密集场所也需佩戴

国家卫健委13日发布新版《公众和重点职业人群戴口罩指引(2021年8月版)》，对公众戴口罩提出新要求：对普通公众来说，除了在密闭场所需要戴口罩外，当处于人员密集的露天广场、剧场和公园等室外场所时，也需要佩戴口罩。

针对境外输入和污染传播高风险岗位人员，特别强调境外冷链食品、交通运输相关的海关工作人员和保洁员、搬运员、司机等岗位强化防护，工作期间全程佩戴颗粒物防护口罩，防范经物、经环境、经人的传播风险。

针对公共场所服务人员，比如乘务员、警察、快递员等，以前要求佩戴一次性医用口罩，这次修订进行了提级强化，要求工作期间佩戴医用外科口罩或更高防护级别口罩。此外，指引建议公众家里日常备用一些高级别口罩，当家人出现了鼻咽不适、咳嗽、打喷嚏和发热等症状，到医院就诊的时候，佩戴更高级别的口罩。

国内

医师在公共场所施救 致被救者损害的拟不担民责

十三届全国人大常委会第三十次会议将于8月17日至20日在北京举行。全国人大常委会法工委13日举行记者会，通报即将提请全国人大常委会会议审议的相关法律修正草案情况。

全国人大常委会法工委发言人臧铁伟表示，提请审议的人口与计划生育法修正草案，提出国家采取支持措施，减轻家庭生育、养育、教育负担。支持有条件的地方探索设立父母育儿假等。即将提请全国人大常委会会议审议的医师法草案三审稿明确，医师在公共场所因自愿实施急救造成受助人损害的，不承担民事责任。

本次全国人大常委会会议将审议个人信息保护法草案三审稿，臧铁伟介绍，三审稿进一步完善了个人信息处理规则，特别是对App过度收集个人信息、“大数据杀熟”等作出有针对性规范。臧铁伟表示，利用个人信息进行自动化决策，包括用户画像、算法推荐等，应当在充分告知个人信息处理相关事项的前提下取得个人同意，不得以个人不同意为由拒绝提供产品或者服务。

湖北随县强降雨 已致21人死亡4人失联



湖北省随州市随县政府13日发布通报，11日至12日，随县柳林镇发生极端强降雨天气，已造成柳林镇8000余人受灾，21人死亡、4人失联。

通报说，11日21时至12日9时，柳林镇累计降雨503毫米；12日4时至7时降雨量达373.7毫米，5时、6时连续两个小时降雨量超过100毫米。柳林镇镇区三面环山，平均积水深度达3.5米，最深处达5米。目前，灾情损失还在进一步核实统计之中。

涉嫌销售有毒有害食品 郭美美受审

13日上午，上海铁路运输法院对被告人郭美美、汪邹雅销售有毒、有害食品一案进行了公开开庭审理。

公诉机关指控，被告人郭美美、汪邹雅分别自2021年1月、2月起，在明知上家赵某(另案处理)处所销售的减肥糖可能非法添加西布曲明的情况下，仍各自以每盒699元等单价对外销售。至案发，被告人郭美美销售减肥糖100余盒，收款人民币7万余元。期间，被告人郭美美还帮助被告人汪邹雅向赵某订货、付款，共同销售减肥糖4盒，收款人民币2796元。庭审结束后，上海铁路运输法院将择期对本案进行宣判。

国际

塔利班逼近首都 美军增兵确保外交人员撤离



阿富汗塔利班发言人13日在社交媒体上宣布，塔利班攻占了阿南部坎大哈省首府坎大哈市、西部赫拉特省首府赫拉特市和西部巴德吉斯省首府瓏堡市，直逼阿富汗首都喀布尔。坎大哈和赫拉特分别是阿富汗第二和第三大城市。

另据报道，美国政府12日宣布，由于阿富汗安全形势迅速恶化，美方将进一步撤离驻阿外交人员，并宣布增派数千名美军至阿首都喀布尔机场，以确保外交人员安全撤离。

英国发生恶性枪击案 致凶手在内6人死亡多人受伤

英国西南部海滨城市普利茅斯的一个居民区12日傍晚发生一起恶性枪击事件，包括嫌疑人在内的6人死亡，遇害者中有一名儿童。

警方当天18时10分左右接到报案，案发地点位于基哈姆地区一个居民区。警方到达时，发现3名男子和2名女子已因枪伤死亡，一名受伤女子被送至医院后抢救无效死亡。警方认定其中一名死亡男子是嫌疑人。一名目击者告诉媒体，她听到有人喊叫，随后有多声枪响。“当时枪手踢开一座房子的门，开始随意射击”。警方在声明中宣布，这是一起“严重事件”，不过与恐怖袭击无关。

俄罗斯一公交车突发爆炸 1人死亡至少18人受伤



当地时间12日晚间，俄罗斯沃罗涅日市市中心一辆公交车发生爆炸，导致十余人伤亡。发生爆炸时公交车上有35人，所有座位均坐满了人。

消息人士称，公交车爆炸后没有起火。视频显示，这辆巴士在爆炸中严重受损，车身面板和车顶被掀开。俄罗斯卫星通讯社报道称，据医疗官员说，至少18人在爆炸中受伤，一名妇女因伤势过重在医院死亡，另有3名伤者情况危急。有媒体猜测，爆炸或与公交车配备的气体燃料有关。

趣闻

西伯利亚发现 2.8万年前狮子幼崽木乃伊



据《纽约邮报》12日报道，一具2.8万年前的狮子幼崽木乃伊在西伯利亚被发现，这具木乃伊保存极为完好，看起来像是刚刚才死去一样。

这只狮子被取名为斯巴达，完整的全身覆盖着金色的皮毛，身上没有任何伤口或损伤，眼睛闭着，爪子依然锋利。斯德哥尔摩古遗传学中心的瑞典研究员劳乌·达伦表示：“斯巴达可能是迄今为止发现保存最完好的冰河时期动物，除了皮毛有些皱褶外。”

研究发现，斯巴达不是被掠食者杀死的，但在对其CT扫描中发现了骨骼损伤。达伦说，“考虑到它的保存情况，可以肯定的是在它死亡后很快就被埋葬了，所以它可能死于泥石流，或者掉进永久冻土的裂缝中死亡。”这只幼崽是一种古老的物种，叫做洞狮，它们在冰河时期游荡在北半球条件严酷的苔原上。

印尼村民用废品制作机器人 为隔离者送食物



在印度尼西亚第二大城市泗水的特姆博格德村，村民和科学家联手把废旧物品改造成可以喷洒消毒剂、给自我隔离的新冠感染者派送物品的机器人。

这款机器人用一个电饭煲充当它的“头部”，一台老式电脑显示器充当“躯干”，轮子和底盘部分来自儿童玩具车，身上还可见到罐子、平底锅等家居用品。它安装了可持续工作12小时的电池，人们以遥控方式发出指令，让它给被隔离的新冠感染者送去食物等生活必需品。

早上只有2.6℃ 日本北海道迎来极端寒流

受极端寒流影响，日本北海道稚内市沼川地区12日早5时的气温只有2.6℃。有记录显示，这是当地128年来同期最低气温。

日本ANN电视台播放的画面显示，一早在外修剪草坪的市民呼吸时能见到哈气。同在北北海道的幌加内町，5天前的最高气温还在33.7℃，而12日早5时的气温也只有3.4℃。30℃的温差让不少当地居民感到受不了。